
 

VERBALE  DEL 25 MAGGIO 2020 

L'anno 2020, il giorno 25 del mese di Maggio, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 577462 del 29/04/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il  Presidente Greco,  il quale alle ore 09:51  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, 

Tusa e Viscuso. Risulta assente il consigliere Scarlata. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Spera che questa settimana sia di netta ripresa, qualcosa si è mossa, molti negozi stanno 

riprendendo a lavorare, tornare alla normalità non sarà facile pertanto bisogna seguire sempre le regole 

dettate dal governo e mantenere le distanze, non fare assembramenti e tenere sempre le mascherine. Il 

telegiornale ha mostrato che con le riaperture purtroppo, molti non hanno rispettato le regole e ricorda che il 

coronavirus ancora non è scomparso, pertanto è necessario attenersi alle norme di sicurezza. Informa altresì 

che la regione ha mandato una diffida al comune per sollecitare il conferimento delle deleghe alle 

circoscrizioni. I presidenti hanno scritto al sindaco e domani alle 17:00 ci sarà una consulta, pertanto farà 

sapere ai consiglieri cosa si è deciso.  

Alle ore 09:55 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Prende la parola il consigliere Marchese il quale ricorda che giorno 22 u.s. in via padre Annibale di 

Francia, dove vi è un asilo nido abbandonato dal 1977, si è riunito il Vicesindaco e i dirigenti di tante 

partecipate e alcuni cittadini, pertanto chiede se il Presidente della Seconda Circoscrizione, organo 

istituzionale del territorio fosse stato invitato. 

Il Presidente risponde che, poiché ha dovuto cambiare la mail istituzionale per attivare la firma digitale, ha 

avuto un cambio di password e in questi giorni ha avuto difficoltà ad accedere alla sua email. In ogni caso 

considerato che normalmente gli inviti vengono inviati anche alla mail della seconda circoscrizione per 

poter essere protocollati, mostra seri dubbi che questo invito sia stato inviato. In ogni caso avrebbero potuto 

mandare un messaggio o fargli una telefonata, cosa che invece non è successo. Ritiene che la cosa sia grave 

in quanto l’istituzione del territorio doveva essere presente. Non bisogna tenere il consiglio in standby, in 

quanto non solo il Presidente doveva essere invitato ma tutto il consiglio in quanto lo stesso consigliere 

Marchese si è sempre battuto per la riqualificazione di questo asilo.  

Il consigliere Marchese ricorda le battaglie portate avanti da tutto il consiglio in questi anni per il sito in 

questione. Lui stesso ha ricevuto telefonate di diversi cittadini straniti che sia lui che il Presidente erano 

assenti. Ricorda la petizione popolare portata avanti con il presidente, le visite all’interno della struttura 

insieme al consigliere Guaresi e che anche il Vicepresidente Savoca durante la demolizione dell’asilo di via 

XXVII Maggio, ha accompagnato l’Assessore Arcuri a vedere le vergogne all’interno di questa struttura. 

Ricorda  che le battaglie portate avanti dal consigliere e da tutto il consiglio sono state tante e che negli anni 

hanno lottato con forza per la sua riqualificazione del territorio, ricorda che perfino Palermo Today e Rai 

Uno si sono interessati di questa problematica, pertanto è inammissibile che l’amministrazione abbia messo 

da parte il consiglio della seconda circoscrizione e che si sia messo in mostra con le solite passerelle. È 

felice per la notizia che i varchi si chiuderanno, per il rispetto che ha dei cittadini che abitano nel territorio e 

che per 20 anni sono stati costretti ad assistere alle brutture che si verificavano in questa struttura. Ricorda 

altresì che in merito al centro sociale abbandonato, vi sono delle sue mozioni approvate dal consiglio nel 

2010, circa due mesi fa, dietro una pressione del consiglio si è ottenuto che si facesse una pulizia, ma oltre 

questo nulla è cambiato. A quanto risulta ci sono circa 3 milioni e mezzo di fondi che verranno utilizzati per 

rivalutarlo. Il quartiere dello Sperone merita di essere rivalutato. E’ abitato per il 90% da gente dignitosa e 

rispettabile. La politica deve essere in prima linea ad aiutare i cittadini, a cui rivolge un sentito 

ringraziamento. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Marchese e si trova d’accordo con quanto detto, ma prima vuole 

assicurarsi che l’invito sia stato inviato.  



Il consigliere Marchese ricorda che giorno 12 il Vicesindaco era in videoconferenza con il consiglio, 

poiché si trovava in via Annibale di Francia avrebbe potuto informare il Presidente.   

Prende la parola il consigliere Cardella il quale apprende con entusiasmo la notizia della consulta per 

quanto riguarda il decentramento e spera che si avvii al più presto in modo che le circoscrizioni possano 

avere più potere. Affronta la problematica sulla Costa Sud in quanto, in questi giorni visto il bel tempo molti 

cittadini vanno in spiaggia e si dispiace del fatto che, dopo che gli operai della Reset hanno pulito, molti 

incivili lasciano cumuli di sacchetti di spazzatura. Considerato che il buonsenso non c’è, chiede a gran voce 

che si facciano rispettare le regole vigilando costantemente sul territorio. Infine visto che alcuni percettori 

del reddito di cittadinanza di loro spontanea volontà hanno ripulito, chiede che l’amministrazione li faccia 

lavorare come facevano prima sul territorio e sulla spiaggia. 

Il Presidente ringrazia il consigliere Cardella e ricorda che l’azienda che si occupa della Costa Sud ha 

tanti impiegati che potrebbero svolgere queste mansioni e si stupisce che invece la Reset metta in cassa 

integrazione diversi dei suoi operai.  

Prende la parola il consigliere Tusa il quale esprime solidarietà per quanto accaduto alla scuola La Malfa di 

via Cristodulo, ad Acqua dei Corsari, che è stata saccheggiata. Ha appreso la notizia da un trafiletto sul 

Giornale di Sicilia. È triste che le scuole stiano subendo questi vili atti che non possono essere giustificati, 

ma che devono essere condannati aspramente. Le scuole sono patrimonio di tutti i cittadini e sono 

fondamentali per la formazione dei nostri figli, pertanto invita l’amministrazione comunale ad effettuare 

maggiori controlli, sperando che tutte le misure di prevenzione funzionino affinché non si ripetano più 

questi atti. In merito all’accordo tra la regione e il comune per i fondi ex gescal, si compiace che lo stesso 

sia arrivato a buon punto, anche perché ci sono tanti progetti in cantiere, anche allo Sperone. Afferma che 

quando vi è una persona che ha capacità di vedere oltre e avere interesse nel territorio è da apprezzare, 

pertanto ringrazia il deputato Lavica, del Movimento Cinque Stelle, grazie al quale  sono stati bloccati questi 

fondi. Non dovrebbe funzionare così, le cose dovrebbero essere funzionali a priori. Infine per quanto 

riguarda la zona Industriale, informa delle incontrollate discariche che si sono formate , alcune delle quali 

sono state oggetto di incendi pericolosi. È una cosa indecorosa, il rimpallo di competenze tra Comune e 

Irsap non ha prodotto nulla, adesso visto che il Tar ha sentenziato che sulle strade limitrofe tutti i servizi 

sono di competenza del Comune di Palermo, invita il Presidente a scrivere e a chiedere maggiore attenzione 

in quelle strade, sia per la pulizia che per il controllo, visto che il comune ha la titolarità di queste strade. 

Il Presidente prende appunti e in breve darà risposte. 

Prende la parola il consigliere Guaresi il quale si allaccia subito al vile atto vandalico nei confronti 

dell’asilo La Malfa; fortunatamente questo atto vandalico non è stato grave quanto quello subito dalla scuola 

Pertini. Si rattrista che hanno rubato i colori dei bambini, i pacchi di pasta e le bottiglie di olio, e soprattutto 

si rattrista perché tale gesto è stato una violenza al mondo dei bambini. È stato informato dell’accaduto da 

alcuni cittadini e, poiché abita in zona, ha rappresentato in una riunione sia il presidente che il consiglio. Ci 

sono già le indagini in corso e le forze dell’ordine stanno già lavorando. Ha chiesto al Sindaco e 

all’assessore all’istruzione se fosse possibile installare delle telecamere e aspetta risposte, pertanto terrà 

informato anche il Presidente. Ringrazia il Presidente che ha inviato risposta scritta alla sua interrogazione. 

Chiede altresì al Presidente di poter conferire con lui per informarlo su alcune situazioni che si stanno 

portando avanti nel territorio. Sposa in pieno la rabbia del consigliere Marchese in merito all’asilo 

abbandonato di Padre Annibale di Francia, ricorda che il sopracitato consigliere ha seguito da diversi anni in 

prima linea questa problematica e dai verbali si evince che si era già deciso di posizionare questi blocchi per 

evitare che i vandali potessero entrare nella struttura, pertanto si dispiace che il consiglio non era presente e 

che qualcuno presente alla manifestazione possa prendersi dei meriti che non gli appartengono. Pertanto 

propone al Presidente di accertarsi se l’invito è pervenuto e qualora non fosse arrivato di inoltrare una nota a 

nome di tutto il consiglio per avere chiarimenti. Inoltre apprezza il fatto che qualunque politico, nella sue 

possibilità, riesca ad attivarsi per sbloccare i fondi, come ha dichiarato il consigliere Tusa. Infine in merito 

alla problematica dei nomadi stazionati in viale Di Vittorio, ricorda che stanno per iniziare i mercatini e ha 

ricevuto diverse telefonate perché alcuni camper si sono presentati al porticciolo. Ha già inviato una nota 

alla P.M. per cercare di farli sgomberare e spera che si possa trovare una soluzione definitiva, creare degli 

stalli dove i nomadi possano sostare, riportando lustro nel territorio. Ricorda che nel 2009 l’ex sindaco 

Cammarata, in merito alla problematica dei nomadi, aveva nominato un consulente a titolo gratuito e aveva 

portato avanti un progetto per reperire fondi con i quali costruire un’area, già individuata a Borgo Molara, 

con un campeggio dotato di tutti i comfort. Purtroppo il progetto si è arenato per via di alcuni documenti 

mancanti e quindi non si è potuto più accedere ai fondi. Pertanto chiede al Presidente di consultare questa 

documentazione per portare avanti questo progetto. 



Il Presidente ringrazia il consigliere Guaresi e a nome del consiglio scriverà una nota pesante per la 

problematica dei nomadi, in quanto continuano a creare scempio nel nostro territorio. Anche il Presidente si 

associa ed esprime solidarietà all’asilo La Malfa e spera che chi commette questi atti si possa ravvedere e 

non commetterli più. Dà la sua disponibilità a conferire in privato con il consigliere Guaresi, così come con 

qualunque consigliere che voglia conferire con lui. Lo ringrazia per aver partecipato alla riunione in veste di 

consigliere della Seconda Circoscrizione, non è la prima volta che un consigliere fa le veci del Presidente 

quando non può essere presente. 

Prende la parola il consigliere Viscuso, il quale esprime solidarietà per l’ennesimo atto vandalico nelle 

scuole del territorio. L’ennesimo episodio di chi vuole togliere il futuro ai bambini; spera che non ci riesca 

in quanto c’è un’azione forte da parte dell’amministrazione. In merito alla rabbia esternata dal consigliere 

Marchese, condivide in pieno e ciò dimostra quante battaglie ogni giorno fa il consiglio per i cittadini e per 

il territorio e invece l’amministrazione come appreso dai giornali mette in cassa integrazione gli operai della 

Reset. Ritiene sia un’assurdità e pensa che si potrebbero mettere questi operai a fare controlli sulla nostra 

amatissima Costa Sud. Non tollera la cattiva gestione dell’amministrazione, in quanto i consiglieri sono in 

prima linea ma non sono supportati. Si poteva sfruttare questo momento di lockdown e dare lustro alle 

periferie. Pertanto chiede al Presidente di inviare una nota in cui chiede chiarimenti su questa gestione. 

Il Presidente Greco si trova d’accordo. Secondo lui occorre capire che tipologia di gestione mettano in atto, 

in quanto gli operai sono tanti  e potrebbero far funzionare meglio i servizi. Spera che qualcosa cambi e sta 

predisponendo una nota per avere spiegazioni in merito alla situazione della Reset. 

Prende la parola il Vicepresidente Savoca, il quale parte dal decentramento che finalmente si sta 

sbloccando. Sul Giornale di Sicilia è apparso un articolo molto interessante sulle norme sul decentramento. 

Pare che finalmente la Regione Sicilia abbia mandato una nota ai sindaci di Catania e Palermo, in cui si 

evidenzia il ritardo nella formazione delle aree metropolitane e si intima la risoluzione del problema entro 

un mese. Qualora ciò non si realizzi verrà inviato il commissario regionale. Il nostro sindaco punta il dito 

verso il consiglio comunale per non avere predisposto ancora questa delibera; il presidente del consiglio 

Orlando invece punta il dito verso la giunta in quanto non hanno ancora mandato in aula la delibera per 

attivare il decentramento e dare le deleghe alle circoscrizioni. Ringrazia il consigliere Viscuso che ha 

accusato l’ amministrazione e la giunta di inerzia, considerato che i problemi attenzionati rimangono 

irrisolti. Ricorda al Presidente che per ciò che riguarda Via Pecoraino il Tar  ha intimato al Sindaco di 

provvedere a risolvere i vari problemi struttura e i lavori sono stati appaltati e sembra che  inizieranno entro 

giugno. In merito alla Costa Sud ricorda che la scorsa settimana aveva chiesto che tutte le note partissero al 

più presto dalla presidenza, E’ necessario l’uso della pala meccanica e che vengano tolti i rifiuti lungo la 

costa. Ha appreso da un operaio della reset, che né la Rap né Ville e Giardini,  permette loro di andare a 

scaricare i rifiuti e questo è un problema che va risolto al più presto. È vergognoso che i cittadini incivili 

gettino la loro spazzatura lì e giornalmente si creino cumuli su cumuli sulla costa, pertanto occorre 

predisporre una nota urgente.  

Prende la parola il consigliere Scarlata, il quale si trova d’accordo con tutti i consiglieri che lo hanno 

preceduto e ha apprezzato l’intervento del vicepresidente e del consigliere Cardella, puntuale e preciso. 

Ricorda che giorno 21 in consiglio era presente la Rap e ha segnalato l’abbandono indiscriminato di rifiuti 

come in via F. Fedele. Ha predisposto una nota ma i rifiuti sono ancora là e sono addirittura aumentati e 

anche lo spazzamento non viene ancora espletato. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Savoca e Tusa e il consiglio 

approva. Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi. 

Il consigliere Tusa chiede il prelievo della mozione a sua firma prot. n.. 361107 del 27 aprile 2020 e il 

consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Destinazione per fini sociali dei gettoni di presenza dei 

consiglieri di circoscrizione e il consigliere Tusa la descrive brevemente  

Il Presidente chiede al consigliere Tusa se tutto il consiglio possa controfirmare la mozione e si trova 

d’accordo alla sua proposta. 

Alle ore 11:05 esce dalla videoconferenza il consigliere Viscuso 

 

 

 

 



 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità dei presenti alle ore 11:13. Risulta 

assente alla votazione il consigliere Viscuso. 

Alle ore 11:14 il Presidente Greco chiude la seduta. 

                  Il Segretario                                                                         Il Presidente   

      Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                                                Mario Greco 

        Firmato in originale            Firmato in originale 

 


